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Az ellenzék 
kötelessége.

Gróf Belliién István az egységespárt 
értekezletén határozott programm kere­
tében vázolta a kormány elgondolását, 
amellyel az adóit viszonyok közölt nyu­
godt vizekre igyekszik terelni a nem­
zet hajóját. Ebben a nagy erőfeszítés­
ben feladat háramol magára a kor­
mányra, a kormányzópártra, de a kö- 
telességteljesités alól nem vonhatja ki 
magát az ellenzék sem és a sajtónak 
is az ügyhöz méri komolysággal kell ki­
vennie a részét. Mi a kormány köte­
lessége ? Mindenekelőtt biztos kézzel 
kell tartania a kormány kerekét, nem 
lehet csapongó szelek bizonytalanul in­
gadozó szalmaszála, amelyet külön­
böző eszmeáramlatok ragadhatnak el. 
A biztosság, határozottság, a termé- 
szetszerüség kell, hogy vezesse minden 
cselekedetét. Ilyen nehéz időkben, mint 
amilyeneket most élünk, nem elég arra 
törekednünk, hogy a bajokat kizáró­
lag technikai és gazdasági eszközök­
kel igyekezzünk eltüntetni. Lélektani 
feltételek is vannak, amelyekkel első­
sorban kell számolnunk. Nem szabad 
megengedni azt, hogy a lelkeken úrrá 
legyen a kishitűség, pánikszerű elha­
tározások irányítsák a gondolkodást, 
mert az ilyen eszeveszettség csak bajba 
sodorhat. Súlyos kihatása lenne annak 
az egész országra nézve, ha bizalmi 
krízissel is szembe kellene néznünk. 
Az ilyen tünetekkel szembe kell szán­
nunk. A kormány mögött hatalmas és 
erős párt van, melynek az a köteles­
sége, hogy jól megfontolja azokat az 
eszközöket, amelyeket a fennálló hely­
zet enyhítésére alkalmasnak tart.

A miniszterelnök a párt értekezletén 
előterjesztene a kormány programmját. 
Mondjon arról bírálatot az egységes­
párt s ha magáévá teszi, tartson ki 
mellette. Sajnos, olyan időkel élünk, 
amikor egyesek alá akarják ásni az 
országban a bizalmai. Nagyon jól te­
szik a képviselők, ha kimennek a nép 
közé s felvilágosítják a helyzetről s 
visszaverik azokat a jelszavakat, amely- 
lyel közéletünket egyesek meg akarják 
mételyezni. Korántsem pártérdek az, 
hogy ez a felvilágosító munka meg­
történjék, mert ha itt bármely vonalon 
veszíteni való van, ez a veszteség mind­
nyájunkat érhet.

A miniszterelnök emelt hangon hívta 
fel az ellenzék figyelmét azokra a kö­
telességekre, amelyek reá várnak Min­
denekelőtt meg kell gondolnia az el­
lenzéknek, hogy, amikor kritikát gya­
korol, azt milyen célból feszi. Magyar- 
ország ma nem lehet a pártpolitikai 
harcok és tusák küzdőtere. Jól vigyáz 
zon mindenki, aki közszereplésre vál­
lalkozott, nehogy olyan harc eszközévé 
váljék, melyben a két verekedő fél küz­
delméből a közös ellenség kerülhet ki 
győztesen. Az ellenzéket ma nem ve­
zethetik olyan szempontok, hogy ma­
gának pártpolitikai előnyöket biztosít­
son, mert ha minden törekvése az, 
hogy az ország közhangulatát balra 
tolja, ám leszámolt-e azzal, hogy L9I8 
ősze elé viheti a nemzetet. Azok, akik 
pártpolitikai okokból azt hiszik, hogy 
abban az esetben, ha ők népszerűtlenné 
teszik a mai kormányzatot s ha min­
dent, ami ebben az országban történik 
lekicsinyelnek, minden tekintélyt dest- 
ruálnak a köz szempontjából, romboló 
munkára vállalkoznak. Ha az ellenzék 
uralomra tör, mert azt hiszi, ő jobban 
tudná az ország ügyeit irányítani, ké­
nyes Sicrepre vállalkozik, meri a szen­

vedélyek szitásának, a tekintélyek le­
rombolásának gyümölcseit, könnyen 
megtörténhet, hogy nem a polgári tár­
sadalom fogja learatni, hanem az a 
vörös rém, amely világszerte szervez­
kedik s lesben áll arra a pillanatra, 
amelyben a gazdasági krízis gyümölcsei, 
elgondolása szerint az ő ölébe hulla­
nak. Az ország közvéleményében olyan 
hiedelmet kelteni, hogy mindenki, aki 
ma vezető állást tölt be, vagy egyligyü 
tökfilkó, vagy felelőtlen s tehetetlen em­
ber, súlyos destrukció, mert meg akarja 
ingatni a vezetőkbe vetett hitet, amely 
magatartás — a miniszterelnök szavai­
val élve — nem méltó komoly ellen­
zéki párthoz.

Mi bízunk abban, hogy az ellenzéki 
pártok ezekben a nehéz időkben tudni

fogják azt, hogy a rend fenntartása ér­
dekében nekik is vannak kötelességeik. 
Ebben a kötelességben szükséges osz­
toznia a sajtónak is, melynek tartóz­
kodnia kell hamis hírek terjesztésétől, 
hamis beállításoktól és túlzásoktól. Beth­
len István, amikor a közélet faktorait 
ilymódon figyelmeztette arra, hogy mit 
vár tőlük a köz ügye, ugyanakkor ki­
jelentette, hogy a maga részéről is 
tudja, mi a kötelessége. „Nekem kö­
telességem a rendet, a fegyelmet és a 
tekintélyt ebben az országban fenntar­
tani.“ Az ország közvéleménye helyes­
léssel és megnyugvással hallotta eze­
ket a szavakat s tudatában van an­
nak, hogy Bethlen István ura is lesz 
kijelentéseinek és a társadalom nyugal­
mát minden körülmények között biztosítja

Bethlen István miniszterelnök 
| országmentő programmja a gazdasági és 

bizalmi krízis megszüntetésére.
A kormány jótáll az államháztartás egyensúlyáért. — Nem 
redukálják a tisztviselők fizetését, de tör ik a költségvetésből 
a tisztviselői jutalmakat és segélyeket — 33 7 milióval csök­
kentik az állami kiadásokat. 120 millió pengő közmunkákra 

Felemelik a bolettát.
A miniszterelnök tegnapi nagy be­

szédének hatalmas szónoki sikerén ml 
i jelentőséget és maradandó hatást biz­

tosit a benne előterjesztett kormányzati 
programm gazdasági és pénzügyi ko­
molysága. A bejelentett intézkedések- | 
nek nagy bősége és gazdasága min­
den kommentárnál és méltatásnál job­
ban és erősebben bizonyltja a kor­
mány gazdaságpolitikai programmjának 
komolyságát, jelentőségét és a minisz­
terelnöknek azt az elszántságát, hogy 
a világkrizis sodrába került Magyar- 
ország válságát leküzdje. A miniszter­
elnök beszédéből a kormány legköze­
lebbi gazdasági programja az alábbi 
körvonalakban bontakozik ki:

Küzdelem a gabonakrizissel.
A gabonajegy jelenlegi három pen- 

gönyi összegének felemelése, melynek 
mérvét egy szakbizottság fogja megál­
lapítani.

Az iparcikkek olcsóbbilása és pedig 
az ipari vámok részleges mérséklésé­
vel, amelyért kárpótlásul az ipar a teg­
nap benyújtott iparfejlesztési törvény­
ben körülirt közvetlen segélyezéssel 
nyeri kárpótlást. A kartelek ármegál­
lapításába a magyar kormány beleszó­
lást nyert,

A falu népe már a legközelebb 
olyan olcsó szövet- és bőranyaghoz 
jut, amelyből ruházkodási szükségletét 
az eddigi áraknál 40-60 százalékkal 
olcsóbban láthatja el.

A vidéki helyi viszonyok megisme­
rése céljából országszerte tanulmányi 
bizottság fogja megállapítani a szük­
séges intézkedéseket.

A kereskedelempolitika terén.
Bejelenti a miniszterelnök a magyar 

koimány hajlandóságát, akár egy ga­
bona világkartélbén való részvételre, 
akár preferenciáid szerződések meg­
kötésére, akár pedig regionális szerző­
dések kötésére és a folyamatban levő, 
valamint a küszöbén álló. KjUkereske- 
delmi szerződéses 'tárgyalások alkal­
mával hajlandónak fog nyilatkozni ke­
reskedelmi viszonyainknak ilyen pre­
ferenciáid rendszer alapján leendő 
megoldására a magyar mezőgazdaság 
érdekében.

A kivitel fejlesztése érdekében már-

IM ráfi törvényt csinálunk, hogy ezzel 
is emeljük agrártermékeink versenyké­
pességét a külföldi piacon.

A mezőgazdaság átszervezése érde­
kében nagyobb állami kölcsönt fogunk 
kontrahálni, mihelyt erre meglesz a le­
hetőség.

A tejtermelést fokozni, a tej- vaj- és 
sajtexportot növelni, a sertéstenyésztést 
fejleszteni és a sertésexportot szaporí­
tani, továbbá a szeszgyártást is emelni 
óhajtja a kormány, amihez megfelelő 
organizáció és megfelelő hitel kell, 
amelyet megteremteni a kormány fel­
adatának ismer.

A hitelkri is leküzdése.
Az állami hitel terén a kormány el 

van határozva, hogy csak olyan hosz- 
szulejáratu állami kölcsönt fog igénybe 
venni, amely a magyar közhiteinek a 
külföldön ártalmára nem válik. Mint­
hogy a magyar állam hitele ma is 
változatlanul szilárd, az ilyen állam­
kölcsön felvételének a külföldön, kü­
lönösebb akadálya nincsen. Addig 
nyugodtan bevárjuk azt az időpontot, 
amelyben az államkölcsönt kedvező 
feltételek melleit és a magyar állam 
hitelének teljes megóvásával kontra- 
háltafjuk.

De közben is átmeneti hitelekkel és 
előlegekkel fogjuk megszerezni azokat 
az összegeket, amelyek a mai szük­
ségletek fedezésére szolgálnak. Az ál­
lam beruházó tevékenységében ekként 
fennakadás nem fog beállani.

A mezőgazdaság és a kisipar ebben 
az esztendőben együttvéve 2Ó0'5 millió 
pengő rövidlejáratu hitelhez jutott és 
a kormány ezután is kötelességének 
tartja, hogy a mezőgazdasági hitelt 
ilyen eszközökkel alimentálja. Amikor 
pedig lehetővé válik hosszúlejáratú hi­
tel felvétele, a kormány rögtön gon­
doskodni fog arról, hogy ez meg is 
történjék.

Az államháztartás egyensú­
lyának fenntartása.

A magyar államháztartás egyensúlya 
nem ingott meg és ezt az .egyensúlyt 
a kormány a jövőben is biztosítani 
fogja a következő intézkedésekkel:

A már megszavazott költségvetési

csökkentésen túl a dologi kiadásokban 
a kormány további 20 millió pengő- 
nyi redukcióra kér felhatalmazást a 
törvényhozástól. A személyi kiadások­
ban 10 millió pengőt kíván a kormány 
megtakarítani a kiküldetési dijak újabb 
rendezésével. Törölni fogja továbbá a 
kormány az összesen 3 7 millió pen­
gőben költségvetésileg előirányzott 
tisztviselői jutalmakat és segélyeket.

A folyó évben az üres állásokat a 
kormány nem tölti be, ami szintén 
tekintélyes megtakarítást eredményez. 
Ellenben a kormány a tisztviselői fi­
zetéseket az eddigi tervek ellenére 
egyáltalán nem fogja redukálni.

E helyett minden fixfizelésű alkal­
mazott, tehát úgy az állami, mint a 
magánalkalmazott kereseti adóját bi­
zonyos kulcs szerint pótlékolni fogják.

A tantiémadót progresszive fel fog­
ják emelni akként, hogy azt nem a 
vállalat fizeti, hanem ?z, aki a tantié- 
mot élvezi.

Ezenkívül a kormány semmiféle adó­
emelést nem tervez és a termelést sem­
miféle közteher emelésével megterhelni 
nem fogja.

A jövő évi állami költségvetés ki­
adási oldalát harminc millióval kívánja 
a pénzügyminiszter leszállítani és e 
célból az adminisztráció racionalizálása 
fog keresztül vitetni.

Általános adóreformot a kormány a 
mai nehéz időkben egyáltalán nem 
tervez.

Ellenben a községi háztartásokat 
szanálni és rendbehozni kívánja, mely 
célból még az ősszel törvényjavaslat 
kerül a parlament elé.

A borfogyasztási adót csökkenteni j fogja és az adók kirovása tekintetében 
: községenként mutatkozó egyenlőtlensé- 
{ get ki fogja küszöbölni.

A közmunkaváltság, amely a kisem­
ber vállait oly nagyon nyomja, újabb 

I szabályozást nyer, amely mellett ez a 
i teher egyenletesebben fog megosztani.

120 milliós uj beruházás
es közmunka.

í A kormány a munkanélküliség ellen 
I azzal veszi fel a harcot, hogy rounká- 
1 hoz juttatja a munkanélkülieket. A leg- 
í közelebb meginduló közmunkák és be- 
I ruházások sora a következő : Harminc- 

millió pengővel az aktív és nyugdíjas 
tisztviselők és magánalkalmazott csa­
ládi házakat építhetnek. A vidéki vá­
rosokban megindulnak a közmunkák, 
amely célra az állam 12 és félmillió 
pengőt bocsájt rendelkezésre. Ezenkí­
vül a városok a közmunkákra kölcsö­
nöket is fognak felvehetni úgy, hegy 
végeredményben a vidéki városokban 
212 millió pengőt fog kitenni a meg­
induló közmunka. Folytatja a kormány 
az államvasuti beruházásokat, mely 
célra 30 — 40 millió pengőt szánt. Az 
útépítési programmot, amelynek cél­
jaira 32 miliő áll rendelkezésre, kor­
mány tovább folytatja. A vadvizek le- 
csapolására egymillió pengőt irányoz 
elő. A vidéki kislakásépités céljaira a 
már előirányzott hatmillió pengőn felül 
további hárommillió pengőt. Együttvéve 
ezek az összegek százhuszmillió pen­
gőt tesznek ki De ezenfelül még ren­
delkezésre áll a költségvetésileg már 
megszavazott 47 millió pengő.

A munkanélküliséget ez kétségtele­
nül enyhíteni fogja és meg fog indulni 
a gyárakban a munka és a kereskede­
lemben a forgalom. A vidéki városok­
nak a kormány felhatalmazást ad, 
hogy szükség esetén inségadót vet-
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hessenek ki. áru .nek fv i.isii Fása 
a népjóléti min sz:er egyse cis irányí­
tása mellett Wléno..

E gazdag programit! konkrétumai

bizonyára el fogják o
/almi kri/ist, amcliyt 
(Jenkinek kötelessége 
delmet.

az! a Fi­
i-zen hen i"iit- 
•Ivvn.'i a kilz-

ßefejezödött a székesfehérvári főtisztviselők 
építési panamájának fegyelmi vizsgálata.
Dr. Vojnics Ferenc polgármester ma reggel Budapestre 

utazott s délelőtt 11 órakor megjelent a belügyminiszternél, 
akinek jelentést tesz a vizsgálat eredményéről.

vették tudomásul a választás eredmé­
nyét, mert bizony a kortesek igen sok 
helyen azt hirdették: csak a község 
elleti menni és a választás után min- 
.1 tikit kitesz, ok a községházától, már 
az összes állásokat beleértve, nemcsak 
a tisztviselőket, de a und ás égi és 
szolgai állásokat is elígérték. Az em­
ber gondolkozóba esik. hogy még min­

dig vannak olyanok, akik abban a hit­
ben ringatják magukat, hogy Ázsiában 
élünk és hogy ha a képviselőtestület 
egy negyed részének a választásáról 
\ n szó és az véletlenül az ő győzel­
mükkel végződött volna, akkor min­
denkit ki lehet dobálni. Ebből a liit- 
I I tS ebből a pol akai érettségből 
nem kérünk és nem is kívánunk.

Három hónap óta folytatja |-t 
ügy miniszter megbízásából i1-. \' mi 
Ferenc baj i polgármester Sí k -óh 
váróit dr Z ..varos Aladár polgár:m 
tér és Varga 
Elemér műsza­
ki f itanácsos
közig -,. „ itási
és épités/eli
V i •> S g .. v ;. -■ • ; 
n v k ki Ví.'S^.Ü-
lásáf, mint Ki­
rendelt v i i s- 
gálóbiztos A 
hosszúra nyu t 
legyeim: vizs­
gáját a mai 
nappal véget 
ért. Dr \’<>j 
nics Ferenc
polgármester Hr. V-; ■ cs l -iem-
vv ro'garnic>ii-r. tegee'mibiztos

kön reggel Budap • -" e: utazón dr. Sei-

lovszky Béla belOgflminisztt rhez, hogy 
rész'eles n referálji n n- ki a f. yelmi 
vizsgálat eredményéről Dr. V »jnics 
Ferenc 1 zu Imi bi/Uis ma dél- t 11 
órakor jelent meg a bc'ügyminiszler- 
nél jelentéstétel végeii

A Székvsfthe:várót' tzoi'./kodó bi­
zottság is elhagyja a várost és az 
egész tigykomplexumot átadják a ha­
jai fegyelmi választmánynak vizsgálati 
indítvány mectétele végett.

Dr Vojnics Feiere polgármester 
miként in i közöltél velünk a város­
házán — pénteken, de legké- hh szom­
batim érkezik Bajám elfoglalja hiva­
talát s átveszi a városi iigvek veze­
tésér,

Két fiatal legény borzalmas éjszakai 
bicskapárbaja egy öttömösi 

korcsma udvarán.
Öl menet: egy halott és egy életveszélyes sebesült.

Hivatalban a kü:iigym:niszler. Dr
X\ La; m <zt d-

j ságáról visszatért s átvette a kiiiügy- 
miniszlérium vezeté-ét.

Január 1-én: népszámlálás.
Kiadta a népszámlálási rendeletet a belügyminiszter

A kormány most adta ki ,<i 1930. 
évi népszámlálásra vonatkozó végre­
hajtási rendek tel. Az általános nép 
számlálást é> egyutral a lakási célokat 
szolgáló épületeket vs lakások, továbbá 
az iparosok és kereskedők össze';ását 
január 1 — 10-ike között hajtják végre 
a törvényhatóság els '* tisztviselőjének 
és a járási féis/olgahrónak, i,lelve a 
megyei város polgármeseréiek felü­
gyelete alatt.

A népszámlálásnál a december 31. 
és január 1 közti éjfél időpontjában 
létező állapot veendő alapul; tehát 
mindazok, akik december 31-én éjjel 
12 óra előtt éleiben voltak, még akkor 
is felveendők, ha az összeírásig meg­
haltak, ellenben kihagyandók az össze­
írásból azok, akik éjfél után születtek. 
A népszámlálás végrehajtására szám­
láló biztosokat alkalmaznak. Számláló

I biztosul tanítók, tanárok, lelkészek, nyu­
galmazott állami, vármegyei, v.uosi és 
községi t.sziviselok, értelmesebb gaz­
dák és rokkant katonák, gazdatisztek, 

lek erdész« , I . 1 ■ . : sflbb- 
iskolai tanulók, általában o!v «..vének 
alkalmazandók, akik egyrészt művelt­
ségüknél fogva a népszámlálási leen­
dőkel el tudják látni, másrészt a nép­
számlálási munkák teljesítésében őket 
egyéb hivatásbeli lekötöttség nem aka­
dályozza Nők. ha megfelelnek ezeknek a 
feltételeknek, különösen a városok és 
műveltebb községek belterületein szám­
láló biztosokul színién alkalmazhatók. 
A számláló biztos a népszámlálási teen­
dők ellátásában közhivatalnoknak te­
kintendő, működésében tehát a közi­
gazgatási hatóságok mindenképpen tá­
mogatni kötelesek. A helyszíni össze­
írást január 10-ig be kell fejezni.

Községi képviselőválasztás Tompán.
Október 16-án tartották meg Tompa 

községben a községi képviselőválasz- j 
fásokat Truka József bácsalmási tb. 
főszolgabíró elnöklete alatt. Ez alka­
lommal 10 rendes és 5 póttagot vá­
lasztottak. akik egy szálig az egységes 
községi párt listáján kerültek be a 
képviselőtestületbe

Az ellenfél már hónapok óla a leg­
nagyobb agitáció! fejlette ki. hogy győ- ' 
zelmet arasson, de hiába volt Balázs- j 
piri Kálmán volt szabadkai főszámve­
vőnek minden igyekezete, hogy pártot 
alakítson, hogy kicsikarja a győzelmet, 
hiába töltötte az időt Tompa község- I 
ben Kádár Józseffel egyetemben a vá- ! 
lasztás napján, mert a választó polgá- j 
rok már kiismerték őket, tudják mit I 
ígértek a törvényhatósági bizottsági i

tagválasztás alkalmával és abból semmit 
meg nem valósítottak, hiába volt a 
hajsza a vezető jegyző személye ellen.

Az egységes községi párt listája 226 
szavazatot kapott, de már a párt iroda 
a déli órákban beszüntette a működé­
sét, mert a választók a munkaidőben 
igen el voltak foglalva, mig az ellen­
zék minden egyes emberét leszavaz­
tatta és mégis csak 141 szavazatot tu­
dott összehozni.

Aki a tompái viszonyokat ismeri, az 
teljesen tisztában van azzal, hogy az 
a párt, amely eddig csak fűt-fát ígért, 
ezzel a választással teljesen megbu­
kott

Igen szomorú jelenség volt az, hogy j 
a választás kihirdetésekor nagyon sok 
olyan egyén gyűlt össze, akik ámulva

Vasárnap este Bácsmegyv északke­
leti határán az egyik öttömösi kocsma 
udvarán két legény halálosvégű bics­
ka pár bajt vivőit A véres harc néhány 
percig tartott A legények többször ösz- 
szec ’.iptak és mindannyiszor megmár­
tották egymásba késeiket. Az ötödik 
ossz-.« s «pásnál mindkét legény véresen 
és eszméletlenül bukott le a földre: az 
egyik néhány perc múlva meghalt, a 
másik a szegedi sebészeti klinikán a 
halállal vívódik.

Kocsis József és Matófhy János fia- 
■ tál öttömösi gazdalegények egy leány­

nak udvaroltak. Együtt kisérgeiték haza 
a bálból, együtt sétálgattak és emiatt 
gyakori volt közöltük a civakodás. A 
ieány ügyes taktikával mind a két le­
gényt bátorította és mindkettővel egy­
forma szívességgel foglalkozott. Így 
fartőit ez az állapot hónapokon keresz- 
1(1. mig a szerelmes legények kölcsö­
nösen megelégelték egymást Elhatá­
rozták, hogy dűlőre viszik a dolgot,

1 még pedig nem a leánnyal, hanem 
egymás közölt intézik el a dolgot. Meg­
állapodtak abban, hogy aki majd meg­
marad, az tovább udvarol a leánynak, 

j A Kgények azonban nem a szokásos 
tanyai módszerrel intézték el ügyüket.

. Segédeket bíztak meg és azoknak tu­
domására adták, hogy késpárbajt fog- 

j nak vívni. A többit azután elintézték a 
segédek A párbaj idöponját vasárnap j 

. estére tűzték ki.
A legények : Kocsis és Maróthy már 

vasárnap délután megjelentek a kisze­
melt kocsmában. Mindketten barátaik 
társaságában jöttek. Az egyik legény a 
kocsma sarkába, a másik az ellentétes 
szögletben ütött tanyát Bort rendeltek 
és hozzáfogtak az iváshoz. Amikor sö­
tét lett a kocsmaudvar, a legények ki­
mentek az ivóból. Pár perc múlva ké­
sek villanlak a homályban és az egyik 
legény holtan terült el.

A párbaj borzalmas módon folyt le. 
Valóságos istenítélet volt : az maradt 
életben, aki véletlenül a kevésbbé ve­
szélyes szúrást kapta, A rövid kések­
kel védekezésre gondolni sem lehetett. 
Az összecsapásoknál mindig mindket­
ten megsebesültek, de újra támadtak. 
Már az első összecsapásnál vaslagsu­
gárban ömlött belőlük a vér, de ezt a 
körülállók a sötétség miatt nem láthat­
ták. A legények némán, szótlanul küz­
döttek, zaj csak akkkor volt, amikor a 
kések pengéje összeütődött.

Fogcsikorgatva rontott egymásnak a 
kél vetélytárs; ha valamelyikük sebet 
kapott; fölszisszent és hősiesen vere- 

I kedett tovább.
Pár pillanat múlva már csupa vér 

volt körülöttük minden ; érezhették egy­
más kibuggyanó forró vérét, de azért 
nem hagyták abba a rettenetes szur- 
kálást.

Az ölödszöri összecsapás után a le­
gényeket bo zalm as sebek borították. 
A hatalmas vérveszteség ől elgyengül- 
:ek, úgy Ivgy hatodszor már nem volt 
erejük támadni Kiesett kezükből a kés 

I és eszméletlenül rogytak össze. A kö- 
rülállók azonnal orvosért szaladtak, de 
mire az orvos megérkezett, Kocsis Jó­
zsef kiszenvedett. M.ivólhy János még 
élt. Az orvos intézkedésére Marólhyt 
kocsira tették és a szegedi kórházba 
szállították.

Az öttömösi csendőrság a történte­
ket bejelentetté a szegedi ügyészség­
nek. A vizsgálat a szomorú szerelmi 
tragédia Ügyében megindult.

A csendőrség kihallgatta többek kö­
zött a leányt is, aki miatt történt a 
párbaj. A leány érdekes vallomást tett. 
Elmondotta, hogy tulajdonképpen egyik 
legényt sem szerette, csak éppannyira 
foglalkozott velük, mint a többi fiatal 
legénnyel. Ezért teljesen érthetetlen 
előtte, hogy miért szánták el magukat 
ilyen véres párbajra.

Kedden a vizsgálóbíró kíséretében 
kiszállt a helyszínre a törvényszéki or- 
vosszakérlő is, aki felboncolta Kocsis 
József holttestét Maróthy Jánost még 
nem leheted kihallgatni.

Konyhaasztala,
kredence

még egyszer oly soká (art, ha az elpusz­
títhatatlan ETERNIT-horitással védi. 

Mindig tiszta és olcsó.

Prospektust díjtalanul ad

ETERNIT MÜVEK
Budapest, VI., Andrássy-út 33.

ETERNIT UDVAR
Baja, Budapesti-ut. — Telefon 290.

Bécsi gázgyári 
diókoksz

Pécsi tojásszén <buiett>
A leggazdaságosabb tüzelőanyagok képviselete

Schon és Bajai, Baja.
Telefon 16. Hajnald ucca 13.

ff lépcsők 
lábazatok 

^sírkövek 
sírkeritések 
sírburkolások

legszebb kivi te ben jutányos 
árban szavatossággal készít

Grünhut és Társa
Telefon 160. — Városi iroda: Türr István-utca 5.
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A 70 éves garai esperes 
plébános ünneplése.
Basler István, (Lira kfizség esperes- 

plébánosa most tartotta 70-ik születés­
napját, amely Oltalomból a község la­
kossága, barátai, paptársai és tisztelői 
meleg ünneplésben részesítették. Az 
ünneplésből kivette részét a megyei 
közigazgatás is. mert Basler István 
plébános tagja B ics Bodrog vármegye 
törvényhatósági bizottságának is.

Basler István Hódságon született 
I860 október 21-én. Középiskoláit és 
teológiai tanulmányait Kalocsán végez­
te. 1885-ben szentelték pappá. Először 
káplán! minőségben üoroszlón és Csá- 
volyon működött, majd egy évig ka­
tonai lelkész volt. 1888-ban Garán 
volt káplán, utána hasonló minőség­
ben Bezdánban és Apaiinban műkö­
dött.

1901-ben Szilágyi községben lett ad­
minisztrátor. 1907-ben került plébá­
nosként Garára, 1912-ben pedig a ga­
rai lelkészt kerület esperese lett. Az 
újságírás terén is tevékenységet fejtett 
ki. 1896 98 ban az Apafin és Vidéke 
című lapnak volt a felelős szerkesz­
tője : 1898-ban az apatini templom 
fennállásának 100 éves jubileumára 
mégiría a „Kurze Geschichte der Apa- 
tiner Kirche und Gemeinde“ című 
könyvét. Szilágyiban nagy érdemeket 
szerzett a templom és a plébániaiak 
építése körül, azt állandóan szorgal­
mazta, majd személyesen irányította és 
vezette. Garán a plébániát, valamint 
az iskolát újjá éptitette és a templomot 
kibővítette ugyannyira, hogy a garai 
templom ma az egyházmegye legszebb 
templomai közé tartozik. Mindezen 
munkálatokat személyes vezetése és 
irányítása mellett végeztette. Ilyen te­
vékenység, ilyen munkás múlt után 
nem csoda, ha nagy népszerűségnek 
és Ilivel osztatlan szeretetnek örvend 
Garán.

De nemcsak Garán és a csonka­
megyében ünnepelték az egyház 70 
éves ősz katonáját, hanem mindazon 
helyeken is meleg szívvel gondoltak 
ezen a napon egykori papjukra, ahol 
csak valamikor működött.

A pécsi püspök és 
kísérete átutazóban 
megtekintette Baja 

városát.
Ma délelőtt kilenc órakor a pécsi vo­

nattal Pécsről Bajára érkezett dr. Vi­
rág h Ferenc pécsi püspök és kísérete 
és pedig egy pécsi egyházmegyei ka­
nonok, dr. Gebauer János püspöki iro­
daigazgató és dr. Faluhelyi Ferenc, a 
pécsi egyelem rektora. A pécsi püs­
pök és kísérete Szegedre utaztak a fo­
gadalmi templom felszentelés! ünnepére 
s miután vonatjuk indulásáig másfél

óra állott még rendelkezésükre, ki­
szálltak a vonatból, bejöttek a városba 
és megtekintették a belváros szebb 
épületeit Fiz órakor betértek a Ziech- 
féle étterembe, ahol megtizóraiztak.

Dr. Világit Ferenc püspök nem evett, 
csak egy pohár konyakot fogyasztott 

i Fizet'ek, bérautót hozattak és ki- 
: siettek a vasúti állomásra, ahol dr. Vi- 

rágh Ferenc püspök és kísérete láto­
gatást tettek a püspök régi ismerősé­
nek, Paktics Béla állomásfőnöknek pri­
vát lakásán, amely az állomásépület­
ben van. Fél 11 órakora pesti vonat- 

I tat tovább folytatták útjukat Halas felé.

Levente-zászlóavatás Baja- 
szentistvánon. Meghívót hozott cí­
münkre a posta. Az áll rajta, hogy a 
Szatmári-család által a Bajaszemistváni 
Levente Egyesületnek adományozott 

i zászlóavatási ünnepélye október 2G-án,
I vasárnap d. e. 9 órakor lesz a baja- 

szentistváni plébánia templomban. Az 
! ünnepély után társas ebéd lesz a Le- 
j vente Otthonban. A rendkívül finom j kivitelű zászlót a jómódú Szatmári 

János egyetlen fia elhalálozása évfor­
dulója alkálmából adia.

Népművelési előadások A kul­
tuszminiszter rendeletet intézett a tör­
vényhatósági Iskola tiki \ü i i Népműve­
lési Bizottsághoz, amelyben elrendelte, 
hogy az iskolánkivüii népművelés ke­
retében a Magyar Hét jelentőségéről, 
fontosságáról, a magyar iparról, a ma­
gyar ipar termékeinek jó és megfelelő 
voltáról és a magyar áruk mindnyá­
junk javára szolgáló előnyeiről isme­
retterjesztő előadásokat kell tartani. A 
bizottság összes szervei megtartják az 
ismeretierjesztő előadásokat. Persze az 
sem baj, hogy a Magyar Hét után is 
tartják meg azokat.

— Betiltották a nyugdíjas köz­
alkalmazottak bizottságának mű­
ködését. A belügyminiszter a nyug­
díjasok Országos Egyesülete szegedi 
30-s végrehajtó bizottságának (elnök 
Polczner Zoltán) működését betiltotta, 
mert a Nyugdíjas Közalkalmazottak 
Országos Egyesületének alapszabályai 
még nincsenek jóváhagyva.

— Izr Istentisztelet. Pénteken dél­
után az istentisztelet háromnegyed öt­
kor kezdődik.

— Sauer Emil hangversenye. Je­
lentettük már, hogy a Bajai Liszt Fe- 
renc-Kör az idei őszi szezont novem­
ber 4-én Sauer Emilnek, a ma élő 
legkiválóbb zongoraművésznek hang­
versenyével nyitja meg. Sauer Emil 
ezen a koncerten Bach, Beethoven, 
Brahms, Mendelssohn, Chopin, Liszt 
műveit és saját kompozícióit játsza.

— Uj jelölt a baracskai kerület­
ben. A nagybaracskai kerületben min­
dennapra egy újabb jelölt feltűnése 
konstatálható. Hivatalos vélemény sze­
rint ma már gyanus minden idegen a 
kerületben, mert senkiről sem tudni, 
hogy nincs-e olyan szándéka, hogy 
fellépjen. Eddigi hírek szerint már ki­
lenc jelölt van. A legújabb jelölt Wild 
József volt vezérkari százados, a Mar­
gitszigeti Rt. igazgatója, aki a második 
nemzetgyűlésen a siklósi kerületet kép­
viselte a parlamentben, de a legutóbbi 
választáson Bleyer Jakab dr.-ral szem­
ben kisebbségben maradt a siklósi ke­
rületben.

ÍM
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■ Kitüntetés. A kormányzó Cárich 
Ferencnek, az Első Dunagőzhajózási 
Társaság vasasi bányaüzemében alkal­
mazott aknásznak munkástársai életé­
nek megmentése körül tanúsított bátor 
magatartásáért a magyar ezüst érmet 
adományozta.

— Bajai tanár versfordításai a 
Goethe Társaság ülésén. Október 
26-án, vasárnap tartja nyilvános fel­
olvasó ülését Budapesten a Goethe- 
Társaság. Az ülésnek bajai szereplője 
is lesz : Balogh Miklós rendes tag, a 
bajai városi polgári fiúiskola magyar 
nyelv tanára a legkitűnőbb magyar 
költőknek általa németre fordított ver­
seit fogja felolvasni.

— Borbélyüzletben felejtett ku­
korica. Ismeretlen egyén Bénák István 
fodrász üzlethelyiségében elhelyezett 50. 
kg morzsolt tengerit, amiért nem ment 
vissza. A rendőrség felhívja a tengeri 
jogos tulajdonosát, hogy kettő igazolás 
után az elhagyott tengerit 15 nap alatt 
vegye át, mert az kettő kezelés hiányá­
ban romlásnak van kitéve s amennyiben 
jogos tulajdonosa nem jelentkeznék, 15 
nap múlva nyilvános árverésen értékesi- 
ieni fogja a rendőrség.

A Vendéglős Ipartársulat vá­
lasztmányi ülése A Rajai Vendéglős 
Ipartdrsulat hétfőn délután a Ziech féle 
étteremben Takács Vilmos elnök prezi- 
deálásáva! ülést tartott, amelyen admi­
nisztrációs ügyeken kívül a vendéglősök 
és kocsmdrosok által fenntartott szikviz- 
gyár kezelője személye ügyében hatá­
roztak.

— Táncverseny és tánctanfo­
lyam. Laky tánciskola október 21-én, 
vasárnap este az Ipartestület nagyter­
mében nagyszabású táncversenvt ren­
dez dijakkal és oklevelekkel. Ezen a 
versenyen fog eldőlni, hogy kik a leg­
jobb táncosok, illetve a legjobb táncos 
párok. A versenyzők külön-külön in­
dulnak páronként. Három táncban 
boszton, fox-írott és tangó táncok­
ban. Dijak minden táncban három-há­
rom helyezettel első, második, harma­
dik és negyedik. Benevezések 26-án 
este. A versenyszabályok este ki lesz­
nek hirdetve. A zsíiribizottságban a 
helyi sportegyesületek két-két tagja 
vesz részt. Az uj tánctanfolyam meg­
kezdődött. Beiratkozások még eszkö- 
zölhetők minden este 8 órától. Kezdők 
és haladók tanfolyama minden szerdán 
és vasárnap este 8 —12-ig, gyakorló 
táncórák.

— A sakkverseny előkészítése. A
Bajai Sakk-kör hétfőn este a Központi 
Szálloda éttermében dr. Knézy Lehel el­
nök prezideáldsával választmányi ülést 
tartott, amelyen a Mindenszentek nap­
ján a Halasi Sakk Körrel rendezendő 
városközi sakkversenyt készítették elő.

— Baján járt iskolába az öngyil­
kos ludovikás. A Független Magyar­
ság tegnapi számában részletesen be­
számoltunk arról a tragikus öngyilkos­
ságról, amelyet a bajaszenttstváni szü­
letésű Erhardt Ferenc 22 éves harmad­
éves ludovikás növendék követett el Bu­
dapesten, A szerencsétlen fiatal ember 
túlhajtott érzékenységből hétfőn este 10 
árakor fejbe lőtte magát és meghalt. 
Erhardt Ferenc 6 7 évvel ezelőtt a

bajai reálgimnázium tanulója volt az 
alsó négy osztályában. Ekkor kimaradt 
A elment a pécsi hadapród iskolába, 
amelynek elvégzése után került a Ludo- 
vika Akadémiára.

Színház.
Beregi Oszkár vendégestéi. Csü­

törtök este kezdi meg Beregi Oszkár 
a legnagyobb élő magyar drámai szí­
nész 3 estére terjedő vendégjátékát. 
Csütörtök este Herzer megrázó szín­
müve, a Morfium, pénteken este Ibsen ; 
Kisértetek és szombaton este Maeter­
linck örökszép művének, a Monna 
Vannának főszerepeit játsza el.

— Sarkady Aladár vendégfellé- 
I pései. Vasárnap délután és este a 
j legnagyobb magyar humorista és sza- 
I lonkomikus, Sarkady Aladár lép fel 
j vendégül pompás mtisoru vidám ka- 
i báré keretében. Az előadások egyben 
j a társulat bucsuelőadásai. — Jegyek 
j már előre válthatók.
----- -

7 eljesen uj komplett
modern ebédlő 

eladó.
Cim a kiadóban.

Szent István tér 5. számú
házban elegáns

borbély-üzleti
berendezés

igen olcsó áron eladó.

H— szépen, elegánsan és jól 
meg akar tanulni táncolni! 

Akkor iratkozzék be /. hó 27-én 
a Nemzeti-szálló termében Britékor 
tánctanár kitűnő vezetése mellett 

tartandó
iparos és kereskedők
tánctanfolyamára.

Uj modern táncok. 
Mérsékelt tandíj!

Külön tisztviselő tanfolyam! 
Beiratások folyamatban. 
Bővebbet a falragaszok!

Rheumás!?...
Még ma ren- V A törvényesen vé­
dőije meg a **r%vdett és engedélyezett

JUNÓ-SZESZ és KENŐCS
orvosilag kipróbált háziszereket, amelyeket 
rlieume, csúz, ischiás, zsábaés köszvénynél; mvgtá­
tit s vagy megerőltetésből eredő fájdalmaknál bámu­
latos gyorsan és eredményesen használnak. Egy adag 
elegendő, melynek együttes ára P II használati 

utasítással. — Szétküldés postai utánvéttel.
ISTENI GONDVISELÉS OYÓOYSZERTAr, 

Budapest, VI., Király-utca 88|P M.

Celluloid ajtóvédők.
Rendeléseket felvesz Polgár Gyula 

Türr lstván-ulca 5. Telefon 234.

■Cr-ES—á.-!

Okt, 25., szombaton d. u. 6 és este fél 9 órakor. — Okt 26 , vasárnap d. u lél 4, 6 és fél 9 órakor.
A világ legszebb néma filmje reprizben! — Az UFA filmgyár mesteri alkotása !

Hindu síremlék
A legizgalmasabb filmregény 2 részben, 20 felvonásban. — Mindkét részt egy előadásban mulatjuk be. — Főszerepben:

Olaf Föns, Mia May és Conrad Veldt. ^
Tekintettel a film nagy terjedelmére, kísérő filmje csak egy híradó. — Pontos megjelenést kérünk!

■ ■



! l’üüt 11 bN MAUYARSAU 1930 okli'iher 24

ETERNIT MflBudapest-Nyergesuj|aíu

ETERNIT
anyagok
raktara es eladasa.

PALA
Tetőfedések

vállalása.
f • '

csak Cternit ‘ vedszovaljelölt pala és cső valódi.
ETERNIT MÜVEK HATSCHEK LAJOS. BUDAPEST. AN0RASSY-ÚT33.-6YÁR. KYER6ESUJFAIU.

ETERNIT UDVAR BAJA,

BUDAPE STI-UT
TELEFON 290

IH
A magyar ipar újabb diadala a 
P t a t f rendszer szerint gyártott

CSEPEL varrógép
a legtökéletesebb és legszebb kivitelben kaphatok

már heti 3-— P részletre
Horváth Vilmosnál

„CSEPEL“ kerékpárok és varrógépek fölerakata Baja, 
Vörösmarty-u. 6.

Ingyenes himzötanfolyamot rendezek, jelentkezés nálam. 
Remington Írógépek, kerékpárok, fegyverek, lőszerek legolcsóbb 
beszerzési forrása Continental pneu. Szakszerű javító műhely.

STANDARDfek

rádió
készülékek

Brusztnál.

HORVÁTH KÁROLY mértékszabósága
a legolcsóbb, mert nem tömegcikkel ad, hanem a legújabb 
divat szerint, legmegbízhatóbb munkával készülnék öltönyei

Nagy választék divatszövetekben.

Horváth Károly
Baja, Arany János-u. 6.

angol úri szabó 
Az aj postával szemben.

A ajai kir. járásbíróság, mint te­
lekkönyvi hatóság.

13991/1930. tkv.szám.

Árverési hirdetmény- 
kivonat.

n ürnberger Armin végrehajtatnak 
Hubert Jnzsefné szili. Hajdú kovi Is 
Km ma végrehajtási szenvedő ellen in­
dított végrehajtási árverést 678 l> tő- 
keköveielés és járulékai behajása vé­
gett a bajai kir. járásbíróság területén 
levő, Baja városában fekvő "s a bajai 
613. szu. betétben A. I 1 sorszám 
743. hrszámu 950 Q-01 területű ház 
és udvar 2000 pengd kikiáltási árban 
az élethossziglani >lakhatási szolgalmi 
jog épségben tartásával elrendelte.

Az árverést 1931. évi január hó 2-ik 
napján délután 3 órakor a telekkönyvi 
hatóság hivatalos helyiségében fogják 
megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok 
a kikiáltási ár felénél alacsonyabb 
áron nem adhatók el.

Az árve re Ini szándékozók kötelesek 
bánatpénzül a kikiáltási ár 10 száza­
lékát készpénzben, vagy az 1881: LX. 
t.-c. 42. §-ában meghatározott árfo­
lyammal számított óvadékképes érték- 
papirosban a kiküldöttnél letenni, hogy 
a bánatpénznek előlege» bírói letétbe

helyezéséről kiállított letéti elismervényt 
a kiküldöttnek átadni és az árverési 
feltételeket aláírni (1881: LX t.-c. 147, 
150, 170. §§; 1908: XL. t.-c. 21. §).

Az. aki az ingatlanért a kikiáltási 
árnál magasabb Ígéretet tett, ha többet 
Ígérni senki sem akar, köteles nyom­
ban a kikiáltási ár százaléka szerint 
megállapított bánatpénzt az általa igéit 
ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni. 
(1908: XLI. 25. §.)

Baja, 1930. évi junius hó 14-én.
Pogonyi Andor s k. kir jbiró.

A kiadmány hiteléül:
Puibencky kiadó.

Tanuló felvétetik
a Corvin-nyomdában

— A gyomorfájás, gyomormosás, 
bélsárpangás, nagyfokú erjedés, rossz 
emésztés, fehér ny elv, kábultság, fülzu- 
gás, halvány arcszín, kedvetlenség a 
természetes „Ferenc József" keserű- 
viz használata által sok esetben elmú­
lik. Az orvosi világ a legnagyobb el­
ismeréssel nyilatkozik a magyar 
Ferenc József vízről, mert hatása 
megbízható és rendkívül enyhe. 
A Ferenc József viz gyógyszertárak­
ban, drogériákban és füszerüzletekben 
kapható.

MAGYAR HLT
kiállítást pavilon 12 az

fülkéjében

UTRY
gyártmányaira

felhívjuk a nagyérdemű közönség 
szives figyelmét

-Íz. egásx,élejfben falbarát

rj 'ij
\ V Ti
l f

éísf

Háziasszonyok,
Éttermek, Vendéglők, 

Fodraszmühelyek
figyelmébe ajánljuk márványszerüen ere­

zett, csiszolt

Eternit lemezeinket.
Konyha aszta1, kredenc, vizpad fedőlapjára 

szerelve, örökre megvédi a butort.
Viz, zsír, oiaj, forró és kormos edény he ve 

azonnal nyomtalanul letörölheti)!
Súrolni, cserélni soha nem kell! 

Mindég tiszta és fényes! 
Dísze a konyhának!

Bármely méret azonnal szállítható! Ara meg­
lepően cseké y ! Felszerelése (í jtalan I 
Érdeklődőknek készséggel bemutatjuk. 

Telefon 290.

ETERNIT UDVAR
Baja, Budapesti-ut.

VARRÓGÉP.

A Percz-utca 4. számú (özv. Krausz 
Pálné-féle ház) házban

egy 4 szobás lakás 
fürdőszobával kiadó.

November bére elfoglalható Fel­
világosítással szolgál: Fischl Géza, 
Delg Gézafiókfatelepe, Budapestiu.

réxfhiyzo /Lxelé&tfieU&tzzleJc 
Möaxss.cmy luxai zxés 7/0/0X
SINGER VARRÓGÉP PESZV TÁRS.

Okt. 20-tól okt. 27-ig
reggel fél 8 óráig

Dr.Makrav László 
Gyarmati Emil

gyógyszerész patikája tarl

éjjeli szolgálatot,
ki ügyeletes gyógyszertár 

vasárnap délután Is nyltvaáll 
a közönség rendelkezésére.

Ha még nem vett kiváló
önborotva pengét

olcsón, úgy forduljon

UTRY-hoz.
Erzsébet kir.né-u. 38. Tel 280.

Középkorú uriasszony
ajánlkozik házvezetésre, anyalielyet- 
tesnek vagy magános urinö mellé.
A gazdálkodást és háztartást tökéletesen 

érti. Cím a kiadóba.

Nyomatott a i.orvin-nyomda gy,irssa|'ó]an Baján.

a SINGER VARRÓGÉPEK
Má.ois A LEGJOBBAK t '


